

精心布局,动如脱兔 奉化市市场监管局错时集中打假

## 兵分四路 一上午捣毁4个制假窝点

大队长说案



本期嘉宾：奉化市市场监督管理局稽查大队大队长董孟军

6月7日,正值周日,奉化尚田镇郊区的一厂房内已是一片忙碌景象。几个工人正紧张地包装一批标有“春光”商标的角部铰链,业主王某进进出出,不时站在旁边发出阵阵催促声。

突然,两辆执法车飞速而至,车一停,一群着装规范的市场监管执法人员急步而出,瞬间,就跑进车间,把王某等诸人团团围了起来。

“现场查扣近7000套铰链,经查证,这些打着‘春光’商标的角部铰链全部都是假冒货,并不是真正的‘春光’牌铰链。”据指挥这次打假行动的奉化市场监管局稽查大队大队长董孟军介绍,同一天的同一时间,另外三组检查人员同时突击检查了位于楼岩、苑湖及西坞的3家五金配件厂,共查扣假冒商标的五金件1万余套,案值10多万元。

通讯员 宣文

### 被假冒企业举报 执法人员精心布局

“这起案子来源于‘春光’商标所有权人的举报。”董孟军说。

今年1月份,温州春光五金有限公司的袁副总经理前往进奉化市市场监管局稽查大队举报称,在我国北方市场出现了假冒“春光”商标的五金件,经厂方初步调查,这些假冒产品来自奉化,请求市场监管部门帮助打假。

听完了袁副总的讲述,又仔细查看了对方提供的相关举证材料,董孟军立即着手进行具体部署。首先,董孟军安排人员走访了本地的几位五金行业业内人士。“一般而言,业内人士对于自己行业的情况最为关注,对同行的情况也更为熟悉和了解。”

接着,董孟军调出企业登记信息派员逐家暗中进行了排摸,再后,根据听到和查到的情况进行了汇总分析。“最终我

们确定位于尚田、楼岩、苑湖和西坞的4家五金配件厂都有生产假冒的重点嫌疑。”

情况明了,只待出击,但此时董孟军又有了新的顾虑。“在具体执法过程中,我们最怕‘打草惊蛇’。企业之间互通较多,有的甚至共享业务、抱团生产,及时我们只有一次查处失利,就可能会因此走漏消息,导致全盘皆输。况且,这次直接涉及到的就有4家企业,务必一举出击,查实并锁定证据。”

为此,稽查大队的全队人员进行了仔细讨论和研究,最终,决定从行业必经工序“电镀加工”入手,跟踪企业运行规律。“在前期调查阶段,我们还摸出了企业的一些生产规律——比如,加工企业一般选择周五、周六进行生产加工,周日电镀后再装箱发货。“这样一来,我们的行动方案就基本明确了。”董孟军说。

### 利用周末执法 一举捣毁4个制假窝点

6月7日,星期天上午8点30分,稽查大队全体人员放弃休息日,一大早就会同奉化城东、尚田、苑湖等3个市场监管所的执法人员,共30余人分乘8辆执法车,兵分四路,赶赴锁定的4个嫌疑厂家开展突击检查。

“在查处现场,有的外包装上无任何标示,有的标注高档建筑五金字样,从外表上根本看不出丝毫制假痕迹,足以应付巡查人员的日常检查。”董孟军回忆说,在查处过程中,尚田一组执法人员在尚田郊区某处厂房里查获一批标有“春光”及图的角部铰链共计近7000套,案值近4万余元;尚田二组在位于楼岩一偏僻山村仓库发现一批假冒“春光”商标的系列

建筑五金件,案值3.8万元;苑湖组现场查获正在生产的半成品“春光”商标的系列门窗传动器3000套,案值近2万元;西坞组在企业仓库里发现标有“国强”商标的角部铰链2500余套。全部产品经查证,均属假冒产品。

“整个打假行动因准备充分、部署严密、且时间上又出其不意,因此,无一漏网、十分成功。”即使过去了两个多月,一谈起这次错时集中行动,董孟军的脸上还是透出满意之情。据介绍,当地市场监管部门已正式对上述4家业主作出“没收全部假冒产品,并处罚款5至15万元,共计35.76万元”的行政处罚。

## 100元做套假证 换来至少2.6万元罚款

象山一经营户的“小聪明”换来大罚单

日前,象山丹东市场监管所查处了一起经营户伪造餐饮服务许可证和营业执照从事餐饮服务经营活动的违法案件。涉案经营户奚某,将面临至少2.6万元罚款的行政处罚。

### 细心执法人员发现问题证照

8月初,丹东市场监管所在对餐饮集中区域的海鲜夜排档检查时,发现其中一家经营户的证照有点奇怪。

“7月底检查这家店时,店里的餐饮服务许可证已过期,当时我就通知经营户要重新去办证。”负责该片区日常监管的干部小郑为此非常纳闷,这才没过几天,这家店就挂上了新的餐饮服务许可证和营业执照,可是,办理餐饮服务许可证是需要片区监管干部签字的,他压根就没签过字,这新证是怎么办出来的?

带着困惑,小郑暗暗留了心,在检查中把这家店的餐饮服务许可证和营业执照都拍了照片,并带回单位向领导作了汇报。最终,大伙在餐饮服务许可证的落款处发现了问题所在。

餐饮服务许可证和营业执照标出的发证时间都是2015年8月3日,但营业执照的登记机关是象山县市场监督管理局,

餐饮服务许可证的发证机关却是象山县食品药品监督管理局。“办假证的只知道工商局已改成市场监督管理局,却不知道是工商局与食品药品监督管理局同时合并成立的市场监管局了。”如此真相,让小郑和同事们颇有点哭笑不得。

### 经营户担心证照过期被罚竟然做假证

经调查,经营户奚某,自知餐饮服务许可证过期,一方面担心办证周期过长影响生意,另一方面又怕被检查部门查到罚款,正好看到路边贴有做假证的小广告,费用也很便宜,100元一套,包括餐饮服务许可证和营业执照,于是,她就要起了以假充真的小把戏。

殊不知,奚某的这点“小聪明”,最终换来的是市场监管部门开具的大罚单。“根据《食品安全法》的相关规定,无证擅自从事餐饮服务经营的行为,经营额不足一万元的,罚款额度是两千到五万;经营额一万元以上的,则处以五倍以上十倍以下罚款。”据该所经办此案的工作人员介绍,在违法情节的认定上,伪造证件,情节并不轻微,这也意味着,奚某即将面临至少26000元的罚款。

通讯员 邹聪

市场监管部门提醒:

## 散装酒、食用油 购买须谨慎

散装酒、散装食用油(以下简称“两散”)因为方便、便宜一直在销售市场占有一席之地。但也正是因为是散装,包装不严密,容易在生产、批发、销售过程中被掺假或者勾兑其他成分,因此,其安全隐患也相对较多、风险也较高。

自7月15日起,宁波市市场监管局针对散装酒和散装食用油部署开展了“两散”安全整治行动,截至目前,全系统共出动15632人次,查处93起案件,罚没款31万多元。

“从检验检测情况来看,‘两散’出现问题的比率远远高于预包装食品。”统筹领导此次专项行动的宁波市市场监管局相关负责人称,主要问题包括酒精勾兑和超范围、超限量使用食品添加剂导致检出甜蜜素、糖精钠等成分以及氰化物超标等问题;经营户进货查验和索证索票不严致散装酒或散装食用油来源不清不明不安全;因包装、运输、储存不规范而受污或沾染致病性微生物。“因此,对于散装酒和散装食用油,我们要严查,消费者也要慎买。”

据了解,此次专项行动自7月中一直延续至10月底,主要工作步骤有三。第一步,对全市范围内“两散”的生产经营单位进行全面排摸,摸清各类型生产、经营、使用“两散”食品主体基本信息及变化情况并建档;第二步,摸清“两散”生产、经营、使用单位的分布和供应渠道,掌握逐级代理商的基本信息;第三步,生产、流通、餐饮三个环节互联互通,严查“两散”在原料来源、生产加工、包装运输、储存、销售等环节存在的安全隐患。

“截至目前,排摸发现‘两散’生产、经营主体719家,使用‘两散’的餐饮单位460家。凡是排摸到的、存在安全隐患的生产经营单位,我们都现场责令予以整改。”据该负责人介绍。

此次生产、流通、餐饮三大领域同步开展整治,执法力度大增。如余姚市场监管局在对一家餐饮单位检查时,发现并查实其使用无证大豆油的事实;随后,生产领域追根溯源,查获一起非法灌装大豆油案件,现场查封非法灌装大豆油155桶,当事人被处罚9万余元;接着,又通过对这起案件的辐射追查,查获3家餐饮单位在该处曾购入过非法灌装的大豆油,分别给予立案处罚。

滥用食品添加剂、超范围勾兑制作是这次整治行动明确要求的严查重点。

近日,北仑霞浦市场监管所查获一起在散装白酒中非法添加甜蜜素案。当事人吴某在霞浦街道凤凰菜场从事经散装白酒经营,2014年10月30日,从山东财源宝酒业有限公司进货散装白酒,并将上述白酒灌装入40L装的酒坛内散装销售,并且为了让上述白酒增加甜度口感以促进销售,从北仑某小店购入1000克装的甜蜜素用开水冲调后勾兑入上述散装白酒中。现场查获涉案散装38度高粱、45度女儿红、50度大麦烧、52度精品老窖共计400余斤,以及用于添加的甜蜜素一袋。

“甜蜜素,属于禁止在白酒中添加的甜味剂,消费者如果经常食用甜蜜素含量超标的食品,就会因摄入过量对人体的肝脏和神经系统造成危害。”该负责人表示,对于非法添加的案子市场监管部门一贯是严查严打,“一经查实,全部从严从重处理。”

在此,市场监管部门也提请消费者共同参与监督,在生活或消费过程中发现存在安全质量问题的散装酒或散装食用油,请拨打12331进行投诉、举报。

通讯员 张淑蓉 刘宝华 林刚